

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каримовой Алисы Алексеевны на тему: «Методические подходы к категориальному анализу и управлению розничным аптечным ассортиментом на примере государственной аптечной сети Свердловской области», представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук, по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Актуальность выполненного автором исследования определена проблемой повышения ассортиментной и ценовой доступности лекарственных препаратов и других товаров аптечного ассортимента, что крайне важно для региональных аптечных сетей. Особенно остро данный вопрос стоит для государственной аптечной сети. Задача по разработке комплекса мер, направленных на повышение эффективности лекарственного обеспечения населения доступными лекарственными препаратами определена государством.

В представленной работе рассматриваются ключевые аспекты оптимизации ведения ассортиментной политики государственной аптечной сети, внедрение которых определено необходимостью сохранения ее конкурентоспособности среди прочих региональных игроков рынка.

Актуальность заявленной проблемы не вызывает сомнений, потому что сложившаяся система розничного фармацевтического рынка не учитывает проблематику дисбаланса между коммерческими запросами собственников аптечных сетей и социальными задачами, стоящими перед фармацевтическим персоналом аптечных организаций.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что на основе комплекса проведенных организационно-фармацевтических исследований в государственной аптечной сети Свердловской области впервые разработаны универсальные методические подходы к категоризации аптечных организаций (для аптечных сетей с централизованной системой управления), методические подходы к категориальному анализу и управлению розничным ассортиментом аптечной сети на региональном уровне, организационная модель функционального взаимодействия специалистов для целей управления ассортиментом, а также определены перспективы развития образовательной среды для подготовки востребованных специалистов – провизоров-менеджеров.

Стоит отметить большой объем экспериментальной базы данных исследования, включающей статистические материалы наблюдений за показателями реализации населению лекарственных препаратов и иных товаров аптечного ассортимента в 102 аптечных организациях ГУП СО «Фармация» в

пятилетний период. Для обработки полученных данных автор использовал современные методы кросс-секционного, корреляционно-регрессионного анализа, моделирования, контент-анализа и иные методы математико-статистической обработки данных и их анализа, что, несомненно, позволяет считать достоверными полученные результаты.

В целом, исследование, выполненное А.А. Каримовой, представляет собой самостоятельный, полноценный научный труд, в автореферате отражены все этапы проведенных исследований, представленные в программе исследования. Работа построена на достаточном количестве данных для обоснования сформулированных выводов, иллюстрирована достаточным количеством диаграмм, схем, таблиц.

В автореферате приведены результаты исследований, которые можно квалифицировать как обоснованные научно-практические и методические разработки, обладающие высокой практической ценностью. Применение адаптированных автором технологий категориального управления ассортиментом в работе аптечных сетей с централизованной системой управления будет способствовать повышению их конкурентоспособности и, как следствие, способствовать оптимизации системы лекарственного обеспечения населения региона.

Автореферат выполнен без замечаний, однако хочется задать автору уточняющий вопрос. Считаете ли Вы, что внедрение предложенной Вами системы категориального управления ассортиментом (рис. 5) способствует достижению социально-экономических эффектов в работе ГУП СО «Фармация», влияющих на ее конкурентоспособность?

**Заключение:** на основании знакомства с авторефератом диссертации и опубликованными в печати фрагментами диссертационной работы считаю, что диссертация Каримовой Алисы Алексеевны на тему «Методические подходы к категориальному анализу и управлению розничным ассортиментом на примере государственной аптечной сети Свердловской области», является завершенным научно-квалификационным исследованием по актуальной проблеме совершенствования системы лекарственного обеспечения населения, имеющей важное практическое значение для фармацевтической отрасли, полностью соответствует требованиям п. 9 – 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Каримова Алиса Алексеевна – заслуживает присуждения ученой

степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Согласен(-на) на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.068.02.

Доктор фармацевтических наук  
(по специальности 14.04.03 – организация  
фармацевтического дела), профессор кафедры  
фармации федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Алтайский государственный  
медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации

/ Шарахова Елена Филипповна

«25» октября 2018 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Алтайский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации, Служебный адрес:  
656038, Российская Федерация, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, д. 40,  
тел.: +7 (3852) 566-892, e-mail: [shef@agmu.ru](mailto:shef@agmu.ru)